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2012-2013 学年度下学期期末考试高二年级数学文科试题

参考答案

一．选择题

（1）B （2）C （3）D （4）C （5）A （6）D

（7）B （8）B （9）A （10）D （11）B （12）A

二．填空题

（13）
7
182  a （14）2 （15）

221 （16） 4xx
三．解答题

（17）解：由 32 x 得 1x 或 5x ，故 )1,5()( ACR …………2分

（Ⅰ）因为 )1,5()( ACR ，由 BACR )( 知 )2,3( mB  ……… 4 分

且 53  m ，解得
3
5

m ………………………6分

（Ⅱ）因为 ),1()( nBACR  ，所以-1 是 0)2)(3(  xmx 的根，

代入即
3
1

m .此时 0)2)(1(  xx 的解为 21  x ，

所以 )1,1()( BACR  ，即 1n .……………………12 分

（18）（Ⅰ）如图所示．

…………………………3分
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（Ⅱ）∑
4

i＝1
xiyi＝6×2＋8×3＋10×5＋12×6＝158，

x
－

＝
6＋8＋10＋12

4
＝9， y

－
＝
2＋3＋5＋6

4
＝4，

∑
4

i＝1
x2

i＝62＋82＋102＋122＝344，



b＝
158－4×9×4

344－4×9
2
＝

14

20
＝0.7， ……………6分



 xbya ＝4－0.7×9＝－2.3， …………………………8分

故线性回归方程为y
∧

＝0.7x－2.3. …………………………10 分

（Ⅲ）由回归直线方程预测，记忆力为 11 的学生的判断力约为 5.4. ………12 分

（19）解：（Ⅰ）由题知  )1()()()12()( 22'  axaxaaxaxxf

令 0)(' xf ，得 axax  21 ,1 ，……2 分

当 x变化时，    xfxf 、 的变化情况如下表：

x  a, a  1, aa 1a   ,1a
 xf  + 0 - 0 +

 xf ↗ 极大值 ↘ 极小值 ↗

所以 1a . ……… 6分

（Ⅱ）
4
1)

2
12()( 2' 




axxf .

因为 Rm ，直线 mkxy  都不是曲线  xfy  的切线，

所以 kax 



4
1)

2
12( 2

无实数解，

只要 )(' xf 的最小值
4
1

 大于 k即可，

所以
4
1

k . ……… 12 分
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（20） 解：（Ⅰ）30 位亲属中 50 岁以上的人多以食蔬菜为主，50 岁以下的人多以食肉

为主． ……………… 2 分

（Ⅱ）列联表如表所示：

主食蔬菜 主食肉类 合计

50 岁以下 4 8 12

50 岁以上 16 2 18

合计 20 10 30

……………… 6分

（Ⅲ）
10201812
)1288(30 2

2




K ＝
30×120×120

12×18×20×10
＝10＞6.635，……………10 分

由附表知，有 99%的把握认为“其亲属的饮食习惯与年龄有关”． ……………12 分

(21) 解：（Ⅰ）   12 0f x x a
x

     在 1,2 上恒成立

1 2a x
x

   在 1,2 上恒成立

令   1 2h x x
x

  ，则   2

1 2 0h x
x

    

所以 )(xh 在 1,2 上递减，即
2
7)2()( min  hxh -----------------4 分

（Ⅱ）假设存在实数 a，使   ( ) ln 0,g x ax x x e   有最小值 3

  1axg x
x
 

①当 0a  时，  g x 在  0,e 上单调递减，    min

41 3g x g e ae a
e

      （舍）；

②当
1 e
a
 时，  g x 在  0,e 上单调递减，    min

41 3g x g e ae a
e

      （舍）；

③当
10 e
a

  时，  g x 在
10,
a

 
 
 

上单调递减，在
1 ,e
a

 
  

上单调递增

  2
min

1 11 ln 3g x g a e
a a

        
 

（成立） 综上：
2a e ------------8 分
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（Ⅲ）令   2 lnF x e x x  ，由（Ⅱ）可知  min 3F x  ；

令   ln 5
2

xG x
x

  ，则 2
' ln1)(

x
xxG 

 ，又  ex ,0

所以 0ln1)( 2
' 




x
xxG ，即 )(xG 在  0,e 上单调递增.

即 3
2
51)()( max 

e
eGxG 即

2 ln 5ln
2

xe x x
x

  

即 2 2 5 ( 1) ln
2

e x x x x   ----------------------------------12分

(22) 解：（Ⅰ）证明：连结 OMOP,

因为 AP与圆O相切于点 P，所以 APOP  .

因为M 是圆O的弦 BC的中点，所以 BCOM  .

于是
180 OMAOPA .

由圆心O在 PAC 的内部，可知四边形 APOM 的对角互补，

所以 MOPA ,,, 四点共圆………………………5分

（Ⅱ）解：由（Ⅰ）得 MOPA ,,, 四点共圆，所以 OPMOAM  .

由（Ⅰ）得 APOP 

由圆心O在 PAC 的内部，可知
90 APMOPM

所以
90 APMOAM ………………………10 分

(23)解：（Ⅰ）由  sin52 得 05222  yyx

即 5)5( 22  yx ………………………5分

（Ⅱ）将 l的参数方程代入圆C的直角坐标方程，得 5)
2
2()

2
23( 22  tt ，

即 04232  tt 由于 0 ，故可设 21 , tt 是上述方程的两实根，
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所以







4

23

21

21

tt
tt

, 直线又过 )53( ， ，故由上式及 t 的几何意义得：

|PA|+|PB|= 232121  tttt .……………………10 分

（24） （Ⅰ）证明：
x
x

x
y








1

)3)(31(3
1
213

因为 3x ，所以 03 y ，即 3y 得证. ………………………5 分

（Ⅱ） 3
1

)3)(31(33 



 x

x
xxy

x
xx

x
x









1
233)1

1
13(3

因为 023  ， 0x ，所以 0
1
23





x
x

而 03 x ，故 033  xy ，即 33  xy

所以 y比 x更接近于 3 .……………………10 分


